VI. Zrédla bledéw

Zjawisko anihilacji juz znalazto szerokie zastosowanie
w réznych dziedzinach zycia, szczegdlnie w medycynie,

Bledy towarzyszyly nam przy kazdym pomiarze. gdy trzeba ustali¢ droge przejécia podanych substancji
Mozemy je podzieli¢ na kilka grup: przez organizm. Z uwagi na charakterystyczne
o zaklécenia pochodzace od naturalnych zrédet parametry fotonéw anihilacyjnych mozliwe jest
promieniotworezych, precyzyjne umiejscowienie tych substancji.

¢ niedoktadnoéé pomiaru kata miedzy detektorami,
e niedoktadno$é pomiaru energii przez detektory, VIIL Podzickowania
e niedoktadno$é pomiaru przez komputer czasu

miedzy zdarzeniami,

e niedoktadnoéé wyznaczenia przedzialéw energii

1 czasu,
¢ inne bledy.

Checielibyémy przede wszystkim podziekowaé panu

dr. hab. Zygmuntowi Szeflinskiemu za jego pomoc

w zrozumieniu zagadnienia, przeprowadzeniu
pomiaréw i ich interpretacji. Pragniemy réwniez
goraco podziekowaé naszym kolegom z grupy, w ktérej

Pomimo takiej liczby bledéw wyniki nasze mozemy prowadzilismy eksperyment, Piotrowi Mitosiowi
uznaé¢ za wiarygodne. Pozwolily nam one odpowiedziec i Piotrowi Sozaniskiemu. Dziekujemy panu profesorowi
na postawione na poczatku pytanie. Bogdanowi Cichockiemu za zorganizowanie warsztatéw

VII. Zakonczenie

i nadzér nad nimi, a takze panu Ryszardowi
Rakowskiemu, dzieki ktéremu warsztaty w ogdle sie
odbyty.

Jak wiadomo, antyczastki moga anihilowac¢
z czastkami powszechnie nam znanymi — elektronami, IX. Literatura
protonami, neutronami itp. Okazuje sie jednak,

ze antyczastki nie anihiluja natychmiast z czastkami,
lecz moga przez pewien czas istnie¢ w oérodku

materialnym.
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Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 804. Na nieskoriczonej szachownicy ustawionych jest 1999 skoczkéw szachowych.
Udowodnij, ze mozna sposréd nich wybraé 1000 takich, ze zadne dwa z nich si¢ nie
atakuja.

Rozwiazanie na str. 3

M 805 (zawody Baltic Way 1996). Dwie osoby graja w ,kétko i krzyzyk” na
nieskonczonej szachownicy. Wygrywa gracz, ktéry pierwszy utworzy ze swoich
znakéw kwadrat 2 x 2. Czy istnieje strategia zapewniajaca zwyciestwo graczowi
rozpoczynajacemu rozgrywke?

Rozwiazanie na str. 2

M 806. Udowodnié, ze

1 1
+ >1
n+1 Ym+1 —
dla dowolnych liczb naturalnych m 1 n.
Rozwiazanie na str. 4

Redaguje Krzysztof REJMER

F 449. Rozpraszanie fotonu na naladowane] czastce poruszajacej si¢ z predkoscia
bliska predkosci éwiatlta nazywane jest odwrotnym rozpraszaniem Comptona.
Rozwazmy nastepujacy problem: czastka o masie m i energii £ (£ > mc?)

zderza sie czolowo z fotonem o takiej czestosci kolowej w, ze hw < mc?. Jaka jest
maksymalna energia rozproszonego fotonu? lle wynosi ta energia w przypadku fotonu
promieniowania reliktowego o temperaturze okoto 3 K i protonu promieniowania
kosmicznego o energii rzedu 10%° eV? Podana temperatura 3 K odpowiada energii
kpT ~ 2,6-107* eV. Masa protonu (wyrazona w eV) wynosi m = 0,918 - 10° eV.
Rozwiazanie na str. 2

F 450. Rysunek przedstawia bardzo uproszczony model sieci pajeczej. Mucha, ktéra
sie przykleita do jednej z nitek, wprawia ja w drgania, ktdre z dobrym przyblizeniem
mozna uwazaé za poprzeczne. Na ktdrej z nitek, zaznaczonych na rysunku, pajak
odebralby najsilniejszy sygnal, jesli drgania a) sa prostopadle do plaszczyzny
pajeczyny, b) sa zawarte w tej plaszczyZnie?

Rozwiazanie na str. 3
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